

2 Детальное обследование строительных конструкций здания прихода храма Успения Пресвятой Богородицы в д. Кошевичи Петриковского района : отчет о НИР № 10917 / Белорус. гос. ун-т трансп. ; рук. А. А. Васильев. – Гомель : БелГУТ, 2017. – 69 с.

3 Детальное обследование конструкций здания храма Покрова Пресвятой Богородицы в г. п. Довск Рогачевского района : отчет о НИР / Белорус. гос. ун-т трансп. ; рук. А. А. Васильев. – Гомель : БелГУТ, 2011. – 87 с.

4 Общее обследование строительных конструкций прихода храма Преображения Господня в г. Чечерск : отчет о НИР № 10881 / Белорус. гос. ун-т трансп. ; рук. А. А. Васильев. – Гомель : БелГУТ, 2017. – 21 с.

УДК 385.81

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ ЧЕРЕЗ ИЗУЧЕНИЕ РОДОСЛОВНОЙ СВОЕЙ СЕМЬИ

С. М. ВАСИЛЬЕВ, Т. А. ВАСИЛЬЕВА

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Патриотическое воспитание молодежи – основа формирования будущего гражданина. Патриотическое чувство и гражданские ориентиры не возникают сами по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека с самого раннего возраста.

Патриотизм как национальная идея – это путь к дальнейшему развитию государства. Навязать патриотизм невозможно, человек должен формироваться как гражданин и патриот. Важную роль в этом процессе играют такие социальные институты, как семья, образовательные учреждения и государство. На сегодняшний день результаты проведенных опросов показывают доминирование позитивных тенденций нравственного развития среди молодежи, уважение к старшему поколению, чувство гордости за свой народ и его победу в Великой Отечественной войне.

Образование призвано неразрывно с лучшими традициями подготовить молодое поколение к жизни. Одним из вопросов нынешнего образования является то, что в процессе воспитания следует придерживаться исторической преемственности поколений.

Молодежи необходимо брать пример с людей, живших в прошлом, знать, каким образом люди находили решение своих проблем, какая участь постигла тех, кто пошел против высших ценностей, и тех, кто смог изменить свою жизнь, подавая нам яркий пример.

Через изучение жизни предков вживую постигается история и её связь с современностью. Каждому человеку следует знать корни, историю своей

семьи. Семья всегда была основным источником воздействия на социализацию человека, становление его как личности. Межпоколенная связь представлена передачей и принятием элементов опыта от предков к потомкам и принятием предками элементов опыта потомков.

В настоящее время изучение родословной своей семьи стало особенно важным. Современные семьи очень мало общаются не только с дальними, но и близкими родственниками. Теряется связь поколений. Некоторые молодые люди не знают даже своих прабабушек и прадедушек. Мы все – наследники своих предков. Их жизненный опыт и мудрость для нас, может быть, в чем-то даже важнее, чем опыт, который можно почерпнуть во всей мировой литературе.

Что такое родословная? Это перечень поколений одного рода. Род – ряд поколений, происходящий от одного предка. Каждый из нас имеет предков, происходит от множества фамилий. Ребенок – это только почка на ветвях большого дерева. Родители – это только ветви, рожденные стволом этого дерева. Огромный мощный ствол – это семья. Многие народы считают святой обязанностью знать свою родословную как минимум до пятого колена. После революции 1917 года генеалогия была запрещена и возвратилась к людям лишь после войны, когда многие стали искать своих родственников, пропавших без вести и павших на полях сражений. Хотя в царской России знать и почитать свой род считалось обязательным, и не только в среде представителей высшего сословия. Даже крестьяне и те запоминали сведения о своей дальней родне, и не только затем, чтобы справедливо передать своим близким наделы и имущество.

За каждым человеком с самого рождения стоят судьбы тысяч и миллионов родственников. Знания об этих людях дают нам силы жить сегодня. Одна из обязательных задач, которые мы должны решить в нашей жизни, – узнать, откуда мы, кто мы и благодаря кому мы стали теми, кто мы есть. Считается, что родословные – достояние только аристократов. А всей массе простого народа «предков не полагается». Но как раз именно миллионы людей вправе гордиться своими предками, трудом которых создано богатство нашей Родины.

Среди мужчин каждой семьи нашей страны есть участники Первой мировой войны, а также Великой Отечественной войны. Они внесли свой неопределимый вклад в Великую победу нашей Родины. А женщины рода хоть и не были на передовой, но в тылу также вносили свой вклад в общее дело страны, растили детей, выжили в голодное военное время, перенесли все тяготы оккупации, при этом помогая людям.

Может, в родословной и не было знаменитостей, но среди них всегда были достойные, уважаемые люди. Важно сохранить память о них для будущих поколений.

Через историю предков живую изучается история. Стихийно это происходит в каждой семье через рассказы и живое общение. Но устные рассказы и предания недолговечны, многое со временем утрачивается, поэтому необходимо записывать и сохранять сведения для потомков, а также стараться приумножить заслуги своего рода.

Изучение своего родового древа – это самоопределение и самопознание, понимание своей причастности к чему-то большему, чем просто «ты». Оно дает человеку силы и абсолютно новое ощущение жизни. И дополнительную ответственность за то, что останется после нас.

Все наши предки стремились к лучшему будущему для себя и своих потомков. Они думали о тех, кто будет продолжать род, пытались представить, какой будет сегодняшняя жизнь, и прилагали усилия к тому, чтобы подготовить почву для нашего успешного будущего. И еще одна важная мысль: миллиарды людей умерли, по стечению обстоятельств не оставив после себя потомства. А наши предки из тех, кто выжил. Кроме того, надо помнить и о генетике: с генами нам передаются таланты, способности, характер и жизненная сила наших предков.

Изучая свою родословную, нужно стараться узнать о предках как можно более детально – подробности быта, их способности, характеры, судьбы. Чтобы родословная была не просто схемой с Ф.И.О. и датами жизни, а интересной родословной книгой, которую интересно будет изучить уже нашим потомкам. Нужно гордиться своей родословной, знать историю своего рода, чтить предков. Но также важно не забывать и родственников, живущих ныне, помнить о тех, кто сейчас рядом или живет где-то далеко, общаться и помогать друг другу.

Люди, знающие свои корни, заслуги своих предков, историю рода, всегда испытывают гордость за свой народ, являются патриотами своей Родины. Одной из важнейших задач, стоящих перед обществом в настоящее время, является его духовное возрождение, которое невозможно осуществить, не осваивая культурно-исторический опыт народа, создаваемый веками.

Список литературы

1 **Мартышин, В. С.** Твоя родословная : учеб. пособие по изучению истории семьи и составлению родословной / В. С. Мартышин. – М. : Школьная пресса, 2000. – 224 с.

2 **Омарова, П. А.** Формирование чувств патриотизма в системе духовно-нравственного воспитания / П. А. Омарова // Известия ДГПУ, 2009.

3 **Чечет, В. В.** Патриотическое воспитание в семье / В. В. Чечет. – Минск : Народная асвета, 1989. – 144 с.